
 
                              

COMUNE  DI  MONTEVAGO 
                                                     Provincia di  AGRIGENTO 

              

 
 
 
 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DI PROSECUZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 19/12/2013 

 
L'anno  duemilatredici il giorno diciannove del mese di Dicembre alle ore 18:10, 
presso questa Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 
sessione d'urgenza in seduta Pubblica di prosecuzione,                                                        
si è riunito il Consiglio Comunale, per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti 
all’Ordine del Giorno. 
 

Num. Oggetto 

  
Ufficio: PRES. CONSIGLIO 
 

1 Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di Consiglio 
Comunale del 29/11/2013 

 
2 

 
Comunicazioni Organi Istituzionali 

 Ufficio: SS.GG. 
  
3 Statuto Comunale – Modifica dell’art.17 bis “Revoca del Presidente e del Vice 

Presidente del Consiglio Comunale – Approvazione modifica”  
  
 
 
4 

Ufficio: SS.GG.  
 
Regolamento dell’assistenza economica finalizzata, in favore di persone 
bisognose e/o a rischio di emarginazione 

  
 
5 

Ufficio: SEGRETARIO 
 
Elezione componenti la Commissione di indagine relativa al riconoscimento del 
debito fuori bilancio di cui al Decreto Ingiuntivo n. 356/2013 

 
6 

Ufficio: SERVIZI TECNICI 
 
Approvazione di un progetto per l’ampliamento del cimitero comunale in 
modifica non sostanziale alle norme di attuazione del PRG del Comune di 
Montevago e relativa modifica in avanzamento della fascia di rispetto 
 



 
7 Interrogazione prot. 0008977 
  
 
8 Interrogazione prot. 0008978 
  
 
9 Interrogazione prot. 0008980 
  
 
Assume la PRESIDENZA il Signor ARCURI GIUSEPPE in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA A SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA A 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 11 e assenti 4 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, introdotti i lavori e chiamato l’appello nominale, nomina scrutatori 
i Consiglieri SORPRENDENTE, GULOTTA E SANTANNERA, e richiama gli 
argomenti trattati nella seduta del 29/11/2013. 
 
I Consiglieri Accidenti e Piazza dichiarano la loro astensione in quanto risultati 
assenti. 
 
I Capigruppo Mauceri, Ippolito, Sorprendente e Battaglia, per dichiarazione di 
voto, annunciano voto favorevole. 
 
IL PRESIDENTE , posta a votazione l’approvazione del verbale di seduta del 
29/11/2013, lo dichiara Approvato, con voti favorevoli 9 e 2 astenuti. ( Cons. Accidenti 
e Piazza). 
 
Presenti   n. 11  
Votanti   n. 9  
Voti Favorevoli n. 9 Gruppo Maggioranza e Minoranza, Cons. 

Battaglia e  Cons. Sorprendente 



Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 2* *Cons.  Accidenti e Piazza 
 
Il Consigliere Ippolito, propone di trattare con anticipo sui restanti argomenti il punto 6 

dell’O.d.G. avente ad oggetto: “Approvazione di un progetto per l’ampliamento del 
cimitero comunale in modifica non sostanziale alle norme di attuazione del PRG del 
Comune di Montevago e relativa modifica in avanzamento della fascia di rispetto” per 
le esigenze palesate dal Dirigente dell’U.T.C. presente in aula. 
 
IL PRESIDENTE , eseguita la votazione sulla proposta del Consigliere Ippolito, la 
dichiara Accolta con voti unanimi. 
 
IL PRESIDENTE, riferisce al Consiglio il nobile esempio della concittadina Elena 
Ferraro che ha dimostrato coraggio nel denunciare alle autorità di Polizia l’atto di 
estorsione consumato a danno della sua azienda dalla cosca mafiosa di Messina Denaro 
di Castelvetrano. Tale atto di coraggio che fa onore alla città di Montevago che in 
numerose occasioni, come nella presente, ha respinto e condannato tale fenomeno 
criminale, ha portato all’arresto di numerosi mafiosi. Comunica di aver sentito 
telefonicamente la Dott.ssa Ferraro alla quale ha testimoniato tutta la solidarietà della 
città e degli organi municipali. Indi propone di condividere e approvare l’unito 
documento, per il grande gesto di coraggio dimostrato dalla concittadina dott.ssa Elena 
Ferraro. 
 
Il Consigliere Ippolito, dichiara di condividere il documento proposto dal Presidente 
evidenziando, altresì, che occorrerebbe fare di più. 
 
Il Consigliere Saladino, si associa a quanto riferito dal Presidente formulando 
l’augurio che siano espressi atti concreti sull’esempio dell’imprenditore bivonese Cutrò 
fondatore dell’associazione “Libera Terra”. 
 
IL PRESIDENTE, posto a votazione l’unito documento di riconoscimento dell’atto di 
coraggio della Dott.ssa Ferraro lo dichiara Accolto con voti unanimi. 
 
IL PRESIDENTE, comunica, ancora che sulla gazzetta della regione Sicilia n. 46 
dell’11/10/2013 è stato pubblicato il decreto dell’Assessorato delle attività produttive 
istitutivo del distretto del benessere termale. Pertanto auspica che tale organismo possa 
essere il volano del turismo termale destagionalizzato. Infine rende noto al Consiglio 
che la G.M. ha eseguito prelevamenti dal fondo riserva che saranno comunicati ai 
Consiglieri tramite PEC. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto  il punto 6 dell’O.d.G. avente per oggetto: “Approvazione di 
un progetto per l’ampliamento del cimitero comunale in modifica non sostanziale 
alle norme di attuazione del PRG del Comune di Montevago e relativa modifica in 
avanzamento della fascia di rispetto”, cede la parola al Dirigente, Arch. Giuseppe 
Neri, che illustra l’argomento dando lettura della proposta. Alla fine relaziona sui dati 
tecnici della proposta di ampliamento precisando il n. e i contenuti dei lotti (N. 24) 



nonché la consistenza della rete viaria ed area esterna al cimitero allo stato senza 
destinazione specifica (area di sosta per i parenti) che potrebbe essere utilizzata, previe 
autorizzazioni di legge, per la ricezione di un forno crematorio. Comunica che sulla 
proposta di ampliamento è stato acquisito il parere sanitario favorevole e che è stata 
svolta conferenza di servizio da cui è emersa la necessità di rielaborazione della 
relazione geologica. Comunica, altresì, che è stata avviata una trattativa con i frati 
minori conventuali per la cessione  bonaria dei beni oggetto di esproprio.  
 
Il Consigliere Saladino, chiede di conoscere il prezzo della transazione. 
 
Il Dirigente dell’U.T.C., Arch. Giuseppe Neri, riferisce che la trattativa è in corso e a 
tutt’oggi non è stato convenuto il prezzo che oscillerebbe tra i 50 e 60 mila euro. 
 
Il Consigliere Ippolito, dichiara di essere soddisfatto per l’esame del presente 
argomento visto che finalmente viene soddisfatta una richiesta avvertita dai cittadini. 
Dichiara a nome personale di essere fermamente contrario alla realizzazione di un forno 
crematorio atteso che la consistenza demografica del Comune di Montevago non è tale 
da richiedere tale infrastruttura e visto che sarebbe un marchio scabroso che ricorda 
tempi infausti. Pertanto comunica di approvare la proposta così come è senza previsione 
di forno crematorio. 
 
IL PRESIDENTE , si associa alle considerazioni espresse dal Consigliere Ippolito 
capogruppo della maggioranza. 
 
Il Consigliere Mauceri, esordisce che finalmente il capogruppo della maggioranza ha 
messo le mani avanti, rappresentando le difficoltà che ostacolerebbero la presente 
proposta fatta dall’Amministrazione in carica. La ventilata realizzazione del forno 
crematorio mette in difficoltà la minoranza atteso che il gruppo è decisamente contrario 
a tale struttura (forno crematorio). Ritiene che occorre proporre all’Amministrazione un 
atto di impegno che assicuri la chiusura totale alla realizzazione di un forno crematorio. 
Avverte che sarebbe invece necessario realizzare all’interno dell’area cimiteriale una 
cappella o chiesa che dir si voglia. 
 
IL PRESIDENTE, assicura che in merito (forno crematorio) sarà convocata una 
conferenza di servizio per formalizzare apposito ordine del giorno.  
 
IL PRESIDENTE , esaurita la discussione e sentiti i rispettivi Capigruppo (Ippolito, 
Mauceri, Sorprendente e Battaglia) che annunciano voto favorevole, pone a votazione il 
presente argomento che dichiara Approvato con voti unanimi. 
 
Il Consigliere Mauceri, chiede l’esame preliminare delle interrogazioni di cui ai punti 
7- 8 e 9 dell’O.d.G. 
 
IL PRESIDENTE , posta a votazione la proposta del Consigliere Mauceri, la dichiara 
Accolta con voti unanimi. 



 
IL PRESIDENTE , introdotto  il punto 7 dell’O.d.G. avente per oggetto: “Interrogazione 
prot. 0008977 - Allocazione alberi d’ulivo”, cede la parola al Dirigente dell’U.T.C. 
 
Il Dirigente dell’U.T.C., Arch. G. Neri, da lettura della interrogazione. A conclusione 
riferisce che la piantumazione non è stata disposta su sua disposizione. 
 
Il Consigliere Mauceri, in replica, si dichiara insoddisfatto atteso che l’area costituiva 
oggetto di concessione e pertanto risultava indisponibile. Conclude che l’ufficio non 
poteva non sapere. 
 
Si allontana il Consigliere Sorprendente e risultano presenti 10 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto  il punto 8 dell’O.d.G. avente per oggetto: “ Interrogazione 
prot. 0008978 – Albo ditte di fiducia”, cede la parola al Dirigente dell’U.T.C.  
 
Il Dirigente dell’U.T.C., Arch. G. Neri, da lettura della interrogazione, a termine 
riferisce che nessuna ditta ha fatto richiesta di iscrizione. 
 
Il Consigliere Mauceri, in replica, si dichiara allibito per la risposta data atteso che non 
si comprende come vengono invitate le ditte di fiducia in mancanza di albo. Pertanto 
dichiara di restare insoddisfatto. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto  il punto 9 dell’O.d.G. avente per oggetto: “ Interrogazione 
prot. 0008980 – Cessione tetti comunali”, cede la parola al Dirigente dell’U.T.C. 
 
Il Dirigente dell’U.T.C., Arch. G. Neri, da lettura della interrogazione, a termine 
riferisce che la materia è stata trattata dal responsabile del procedimento Sig. Zito 
Francesco che tuttavia risulta assente in questa seduta. 
 
Il Consigliere Saladino, chiede che la interrogazione sia riscritta all’O.d.G. della 
prossima convocazione consiliare. 
 
IL PRESIDENTE , introduce  il punto 3 dell’O.d.G. avente per oggetto: “ Statuto Comunale 
– Modifica dell’art.17 bis “Revoca del Presidente e del Vice Presidente del 
Consiglio Comunale – Approvazione modifica”. 
 
Il Consigliere Saladino, riferisce che la presente proposta accoglie sostanzialmente 
quanto richiesto dal gruppo di minoranza. Evidenzia che la modifica proposta è 
coerente con la legge che ha inteso differenziare il ruolo e le modalità elettive del 
Sindaco e del Presidente del Consiglio. 
 
Entra il Consigliere Monteleone e risultano presenti 11 Consiglieri.  
 
Il Consigliere Ippolito, conferma quanto detto dal Consigliere Saladino secondo cui 
questa proposta è coerente con l’impegno assunto dall’Amministrazione. 
 



Il Consigliere Battaglia, osserva che la differenza di trattamento tra Sindaco e 
Presidente sarebbe logica se si tiene conto del differente sistema elettivo. Pertanto 
annuncia voto di astensione. 
 
Il Consigliere Ippolito, a nome del gruppo, annuncia altresì voto di astensione. 
 
Il Consigliere Mauceri, osserva che ancora una volta si da esempio tale da non capire 
chi sia il governo  e chi sia la maggioranza vista che quest’ultima sconfessa un atto della 
stessa Amministrazione. Pertanto assicura che questa modifica sarà un impegno per la 
prossima consiliatura. Conclude che il gruppo di minoranza voterà favorevole. 
 
IL PRESIDENTE, comunica che per motivi personali si asterrà dalla votazione. 
 
Il Consigliere Gulotta, comunica che voterà la proposta. 
 
IL PRESIDENTE,  eseguita la votazione, la dichiara Respinta per non aver raggiunto il 
quorum della maggioranza dei presenti avendo conseguito il seguente esito:  
  
Presenti   n. 11  
Votanti   n. 5  
Voti Favorevoli n. 5 Gruppo Minoranza e Cons. Gulotta 
Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 6* *Gruppo di Maggioranza, Cons. Battaglia 

e  Cons. Sorprendente 
 
IL PRESIDENTE , introduce  il punto 4 dell’O.d.G. avente per oggetto: “ Regolamento 
dell’assistenza economica finalizzata, in favore di persone bisognose e/o a rischio di 
emarginazione” e relaziona la proposta sostenendo che nell’attuale stato di disagio 
economico e sociale appare utile approntare soluzioni di sostegno a favore dei soggetti 
più bisognosi. Comunica che l’esperienza fatta sui cantieri di servizi è stata utile per 
tradurre gli stessi criteri selettivi nell’adottando regolamento dell’assistenza economica. 
Pertanto riferisce di aver proposto diversi emendamenti introduttivi di criteri selettivi 
conformi alla direttiva regionale. 
 
Il Consigliere Monteleone, rileva che gli emendamenti sono stati inviati ieri alle ore 
13:00 e pertanto non si è potuta avere adeguata cognizione. Chiede il rinvio 
dell’argomento al prossimo Consiglio tenuto conto, altresì, che non sono stati rispettati i 
termini per il deposito ed esame dei documenti. 
 
Si allontanano i Consiglieri Santannera e Gulotta e risultano presenti 9 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, chiarisce che la proposta e i documenti sono stati inviati nei termini.  
 
Il Consigliere Ippolito ,  precisa che gli emendamenti sono migliorativi della proposta e che 
sono mirati ad escludere i finti poveri. Aggiunge che secondo regolamento gli emendamenti 
possono essere presentati anche in aula. 
 
Il Consigliere Mauceri, comunica che il gruppo di minoranza uscirà dall’aula consiliare con 
invito al Presidente di verificare il numero legale.  
 



Indi abbandonano la seduta i Consiglieri: Mauceri, Saladino, Monteleone e Piazza, 
risultano presenti 5 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, constatato che nella presente seduta di prosecuzione è venuto meno il 
quorum strutturale dei due quinti dei Consiglieri assegnati (15), dichiara chiusa la sessione 
consiliare per mancanza del quorum richiesto dalla legge. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Giuseppe ARCURI 
 
 
 
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                              IL SEGRETARIO COMUNALE 
     Vincenzo ACCIDENTI                                               Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
                        

COMUNE  DI  MONTEVAGO 
                                                     Provincia di  AGRIGENTO              

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA D’URGENZA 
 DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 18/12/2013 

 
L'anno  duemilatredici il giorno diciotto del mese di Dicembre alle ore 18:15, presso 
questa Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 
sessione d'urgenza e in seduta Pubblica, si è riunito il Consiglio Comunale, per 
procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno. 
 

Num. Oggetto 

  
Ufficio: PRES. CONSIGLIO 
 

1 Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di Consiglio 
Comunale del 29/11/2013 

 
2 

 
Comunicazioni Organi Istituzionali 

 Ufficio: SS.GG. 
3 Statuto Comunale – Modifica dell’art.17 bis “Revoca del Presidente e del Vice 

Presidente del Consiglio Comunale – Approvazione modifica”  
 
4 

Ufficio: SS.GG.  
Regolamento dell’assistenza economica finalizzata, in favore di persone 
bisognose e/o a rischio di emarginazione 

 
5 

Ufficio: SEGRETARIO 
Elezione componenti la Commissione di indagine relativa al riconoscimento del 
debito fuori bilancio di cui al Decreto Ingiuntivo n. 356/2013 

 
6 

Ufficio: SERVIZI TECNICI 
Approvazione di un progetto per l’ampliamento del cimitero comunale in 
modifica non sostanziale alle norme di attuazione del PRG del Comune di 
Montevago e relativa modifica in avanzamento della fascia di rispetto 
 

 
7 Interrogazione prot. 0008977 
 
8 Interrogazione prot. 0008978 
 
9 Interrogazione prot. 0008980 
  



 
Assume la PRESIDENZA il Signor ARCURI GIUSEPPE in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA A SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  A 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA A 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO A 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO A 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE A 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
P= Presente 
A= Assente 
 
Si da atto che chiamato l’appello nominale sono risultati presenti N. 7 e assenti N. 8 
Consiglieri. (Cutrera, Abate, Mauceri, Piazza, Saladino, Monteleone, Catalano e 
Sorprendente).  
 
IL PRESIDENTE, constatato che manca il numero legale dichiara rinviati i lavori di 
un’ora. 
 
Alle ore 20:15 ripresi i lavori e chiamato l’appello nominale sono presenti N. 7 e assenti 
N. 8 Consiglieri come precedentemente indicati. 
 
IL PRESIDENTE, comunica che i lavori sono rinviati a domani alla stessa ora di 
convocazione presso la sede della biblioteca comunale visto che l’aula consiliare risulta 
già impegnata. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Giuseppe ARCURI 
 
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                              IL SEGRETARIO COMUNALE 
    Vincenzo ACCIDENTI                                               Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 


